

我国长征系列运载火箭迎来第400次发射,专家展望未来中国运载火箭家族发展新图景

预计2028年首飞 百吨级重型火箭越来越近



12月10日8时11分,我国成功发射实践六号05组卫星 (新华社发)

□据 新华社

12月10日,我国长征系列运载火箭迎来第400次发射,长征四号乙运载火箭成功将实践六号05组卫星送入太空,卫星将用于开展空间环境探测和新技术试

验验证。

填补我国载人月球探测空白,新火箭将助力载人月球探测;预计2028年首飞,百吨级重型火箭越来越近;面向商业航天发射市场,捷龙三号预计2022年首飞……12月10日,在长

征系列运载火箭迎来第400次成功发射之际,记者走进长征系列运载火箭研制的“大本营”之一——中国航天科技集团一院,采访有关专家、展望未来中国运载火箭家族发展的新图景。

新火箭将助力载人月球探测

在下一个百次征程中,航天科技集团一院将继续完善新一代长征系列运载火箭族谱,确保载人月球探测工程顺利实施。

载人登月是人类的共同梦想。长征五号系列火箭的研发成功,让中国拥有了进行星际探测和大型空间站建设的能力,但它25吨的近地轨道运力依然有限,

为了开展载人登月任务和未来更多的探测任务,中国需研发性能更强大的火箭。

新一代载人运载火箭的规模,将超过我国当前运载能力最大的长征五号。

“该火箭按照载人飞行的最高安全标准设计,通过利用成熟的动力和结构模块进行优化组合。”航天科技集团一院总体设计部副

主任设计师刘秉介绍,新一代载人运载火箭将继承长征二号F运载火箭高可靠、高安全的载人运载火箭的设计标准和设计基因,在故障检测、自动化飞行,还有相关的冗余设计方面,开展一系列技术攻关。未来将支撑更大吨位的飞船进入太空,让航天员进入太空更方便、更快捷、更舒适、更安全。

百吨级重型火箭越来越近

为满足未来载人月球探测、深空探测等任务需要,航天科技集团一院抓总研制的重型运载火箭也正在研制,预计于2028年首飞。

一型重要火箭诞生前,必须经历论证、立项等过程。专家告诉记者,立项前,有一个深入的论证阶段;立项之后,不同的研究阶段还要开展大量相关工

作。以长征五号火箭为例,从“863”计划开始到2006年立项,倾注了几代航天人的心血。

“工程立项是大家都非常期盼的一件事情,但作为国家重点型号来讲,立项前一定要有非常缜密、详细的论证,这个论证过程可能持续相当长的时间。重型运载火箭比长征五号更大更高,技术跨度大,研制难度

高,所以不可能一蹴而就,必须沉下心来,一步一个脚印向前推进。”刘秉说。

目前,航天科技集团一院已突破一批关键技术,实现多个“国内第一”和“世界首次”。未来,重型运载火箭综合性能指标将达到国际运载火箭先进水平,可以满足较长一段时间国内深空探测、载人月球探测等重大科技活动的任务需求。

捷龙三号预计2022年首飞

除“长征”系列外,“捷龙”系列也将逐步登场,主要面向商业航天发射市场。2019年8月17日,捷龙一号遥一运载火箭在酒泉发射升空,并且将3颗卫星送入预定轨道,此举标志着“捷龙”系列商业运载火箭正式登上舞台。

始终以“高性价比、高可靠、快履约、快发射”为目标,“捷龙”系列固体运载火箭旨在为国内外商业卫星用户的星座组网、补网、载荷验证等提供可靠、便捷、经济的专属发射、定时定轨道发射和搭载服务。

其中,捷龙三号运载火箭是航天科技集团一院中国长征火箭有限公司面向商业航天发射市场全新推出的一款中型固体运载火箭,定位于中小型卫星星座的快速组网发射,计划于2022年年中首飞。

中华人民共和国和尼加拉瓜共和国恢复外交关系

□据 新华社

12月10日,中国同尼加拉瓜在天津签署《中华人民共和国和尼加拉瓜共和国关于恢复外交关系的联合公报》。主要内容如下:

中华人民共和国和尼加拉瓜共和国,根据两国人民的利益和愿望,兹决定自公报签署之日起相互承认并恢复大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上发展两国友好关系。

尼加拉瓜共和国政府承认世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领

土不可分割的一部分。尼加拉瓜共和国政府即日断绝同台湾的“外交关系”,并承诺不再同台湾发生任何官方关系,不进行任何官方往来。中华人民共和国政府对尼加拉瓜共和国政府的上述立场表示赞赏。

外交部发言人10日就中国和尼加拉瓜恢复外交关系发表谈话表示,尼加拉瓜是中美洲重要国家。尼加拉瓜政府承认并承诺恪守一个中国原则,同台湾断绝所谓的“外交关系”,同中华人民共和国恢复外交关系,并承诺不再同台湾发生任何官方关系,不进行任何官方往来。这是顺应大势、合乎民心的正确抉择。中方对此表示高度赞赏。中方愿在和平共处五项原则基础上,同尼方加强各领域友好合作,造福两国和两国人民。

相关链接

尼加拉瓜宣布与台湾“断交”

□新华社圣何塞12月9日电 (记者 范小林 吴昊)

尼加拉瓜外交部9日下午发表声明,宣布与台湾断绝“外交关系”。

声明说,世界上只有一个

中国,中华人民共和国是代表中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。尼加拉瓜自即日起断绝与台湾的“外交关系”并停止与台湾的一切接触和官方联系。

香港新增4例新冠肺炎输入病例及1例新冠病毒奥密克戎变异株病例

□据 新华社香港12月10日电 (记者 王茜)

香港特区政府卫生署卫生防护中心10日公布,截至当日零时,香港新增4例输入性新冠肺炎确诊病例及1例新冠病毒奥密克戎变异株病例。目前,香港累计报告新冠肺炎确诊病例12482例。

新增确诊病例中,3例涉及变异病毒株的感染,1例变异病毒株检测结果待定。患者涉及二男二女,年龄在15岁至57岁。其中,1人从高风险地区抵港,3人从当时(抵港当日)的中风险地区抵港。过去14天(11月26日至12月9日)累

计报告61例确诊病例,皆为输入病例。

卫生署卫生防护中心发言人介绍,最新发现的这例新冠病毒奥密克戎变异株病例为37岁男病人,他于12月7日从美国抵港,抵港时在机场的检测结果显示阳性,入院后确诊带有新冠病毒奥密克戎变异株。目前,香港共有5例新冠病毒奥密克戎变异株病例。发言人指出,这5例病例均于香港国际机场禁区或指定检疫酒店确诊,因此没有出现社区传播。卫生署卫生防护中心会采取最严格的防控措施,防止该变异病毒株流入社区。